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У статті аналізується роль дискусії як оптимальної форми організації 

навчального процесу, особистісного і професійного вдосконалення педагогів-

практиків та розвитку в них критичного мислення. 
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В статье анализируется роль дискуссии как оптимальной формы 

организации учебного процесса, личностного и профессионального 

усовершенствования педагогов-практиков и развития у них критического 

мышления. 

Ключевые слова: критическое мышление, дискуссия, система 

непрерывного образования, интерактивные технологи обучения. 

 

The article explores the possibility of discussion the optimal form of the 

educational process, personal and professional development of teachers-

practitioners and the development of the critical thinking. 

Key words: critical thinking, discussion, system of continuous education, 

interactive learning technology. 

 

Якісні зміни в сучасному суспільстві та глобальні еволюційні процеси 

впливають на всі сфери суспільного життя, зокрема і на систему освіти. Світ, у 

якому швидко з'являються нові цінності і технології, нові геополітичні 

відносини, стилі життя, засоби зв’язку, потребує нових ідей, підходів, 

мислення, концепцій [4]. Лише завдяки цьому особистість зможе успішно жити, 

самореалізовуватися в сьогоденні, бути компетентною, соціально мобільною, 

активною, самостійною, відповідальною, здатною до саморозвитку. У зв’язку з 

цим, загальновизнаним і вагомим є розуміння не лише необхідності того, що 

система освіти повинна відповідати замовленню (потребам) суспільства, але й 

усвідомлення її випереджувальної ролі. Це, у свою чергу, зумовлює потребу та 

необхідність відповідної підготовки (розвитку здатностей) педагогічного 

працівника – вчителя, викладача, психолога, управлінця, методиста – до 

організації оптимального процесу становлення гармонійно розвиненої 

особистості учня в системі освіти.  

Як вважають Г. Драйден та Д. Вос [4], головне завдання освіти на 

сучасному етапі – підготувати таких педагогів, які зуміють поєднати найкращі 



існуючі інноваційні технології з найдосконалішими методами навчання і 

викладання. Та країна, яка, керуючись здоровим глуздом, зробить це першою, 

навчить світ учитися по-новому.  

На нашу думку, сьогодні важливого значення набуває положення 

сучасної теорії післядипломної освіти, згідно з яким головним показником 

професійної культури та компетентності педагога є не стільки його 

професіоналізм, скільки формування "професійної ментальності в широкому 

життєдіяльному контексті" [1, с.15]. А це, у свою чергу, потребує створення 

гнучкої системи неперервної освіти, здатної забезпечувати готовність до 

професійної діяльності в умовах постійних змін технологій [9], реалізації нових 

підходів у навчанні дорослих, розроблення способів удосконалення процесу 

підвищення кваліфікації – зміни парадигми освіти від отримання знань як 

соціально нагромадженого досвіду до засвоєння видів діяльності та набуття 

компетентності і власного досвіду [3]. Важливу роль при цьому відіграє 

система післядипломної педагогічної освіти, суттєвими перевагами якої є 

"здатність швидко реагувати на соціальні й економічні зміни, що відбуваються 

в суспільстві, знання вимог практики, адаптації освітян до умов сучасного 

соціуму" [5, с.3]. 

Інститути післядипломної освіти – одна із державних інституцій, яка 

спрямовує свої зусилля на практичну допомогу сучасному вчителю. Діяльність 

системи післядипломної педагогічної освіти на основі принципу безперервності 

зумовлює необхідність опанування новітніми методиками навчання та розвитку 

професійної майстерності педагогів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій щодо питання розвитку 

критичного мислення свідчить, що дана проблема хвилює багатьох науковців, 

практиків та психологів як у нашій країні, так і за кордоном. Зокрема, питання 

формування критичного мислення у контексті оновлення змісту освіти і 

впровадження новітніх освітніх технологій у вітчизняній школі розглядали 

К.Бабанов, О. Пєхота, О. Пометун, Л. Пироженко, О. Богданов, О. Лабенко.  

Крім того, в сучасній методичній літературі з’явилася низка матеріалів, 

присвячених питанням інтерактивних технологій навчання (О.Пометун, Л. 

Пироженко, О. Колеченко), активних та інтерактивних методів навчання (Б. 

Бадмаєв), співставленню понять «диспут» та «дискусія» (Р.Осадчук, О. Фідря, 

Г. Відаймо, І.Хоменко) та класифікації їх різновидів (О.Савчук), особливостей 

організації окремих видів дискусії (Г. Головченко). Варто також зауважити, що 

у вітчизняній літературі основи освітнього процесу у формі дискусії найбільш 

повно викладено М. Кларіним. 

Незважаючи на наявність окремих розробок із проблеми післядипломної 

педагогічної освіти, сьогодні поза увагою дослідників залишаються 

концептуальні орієнтири щодо розвитку критичного мислення педагогічних 

працівників засобами дискусійних форм навчання в умовах післядипломної 

педагогічної освіти. 

У системі післядипломної педагогічної освіти навчання має бути 

спрямоване на досягнення практичного результату – розвитку професіоналізму 

педагогічного працівника. Це можливо лише за умов урахування наступних 



факторів: доросла людина – суб’єкт навчальної діяльності, що характеризується 

здатністю самостійно ставити мету та завдання власної діяльності, обирати 

способи їх досягнення, будувати плани та програми, здійснювати 

самоконтроль, активно формувати, спрямовувати й регулювати свою 

діяльність.  

Разом із тим, для педагогічного працівника характерні наступні 

стереотипи: 

 особистісної поведінки, що передбачає консервативне сприйняття світу 

і оточуючих, шаблонну взаємодію в соціумі; 

 професійної поведінки, що призводить до абсолютизації власного 

досвіду викладання, несприйняття нововведень як у змістовній, так і 

технологічній складових навчально-виховного процесу, критичного ставлення 

до самоосвіти як основної форми підвищення професійної компетентності, 

прагматично-вибіркового підходу до сприйняття нових тенденцій 

взаємовідносин у професійній діяльності. 

Викладач курсів повинен докласти всіх зусиль, аби виявити здатність 

слухача відкривати, розробляти, вдосконалювати і застосувати властиві лише 

йому підходи до навчання, дати йому змогу творити.  

Дискусія є саме тим важливим засобом пізнавальної діяльності 

педагогічних працівників у процесі підвищення кваліфікації, який значною 

мірою сприяє розвитку критичного мислення, допомагає визначити власну 

позицію, формує навички відстоювати свою думку, поглиблює знання з 

проблеми, що обговорюється. 

Сучасна дидактика визнає вагому освітню і виховну цінність дискусії, 

адже вона сприяє глибокому розумінню проблеми, виробленню самостійної 

позиції, добору аргументів та оперуванню ними, розвиткові критичного 

мислення. Дискусія навчає чути й розуміти співрозмовника, допомагає 

відстоювати власні переконання, формувати власний погляд на світ. 

 Дидакти відносять дискусію як до методів навчання, так і до форм 

організації навчання. Дехто з науковців навіть вважає її різновидом 

співробітництва, коли щодо обговорюваної проблеми висловлюються всі 

учасники спільної діяльності. У зв’язку з цим, постає необхідність навчити 

вчителя педагогічно виваженим і цілеспрямованим діям (визначення мети, 

змісту, підбір форм, методів, засобів навчання), сформувати власні педагогічно-

поведінкові установки (У який спосіб? Які механізми задіяти? Які техніки 

використати? Які технології більш доцільні? тощо). 

Існує три способи досягнення бажаного результату: 

 підвищення кваліфікації педагогів через систему післядипломної освіти 

(курси підвищення кваліфікації, навчальні семінари, тренінги тощо); 

 розвиток критичного мислення у студентів педагогічних ВНЗ та 

навчання їх методиці розвитку критичного мислення; 

 самоосвіта (під самоосвітою ми маємо на увазі не лише теоретичне 

збагачення своїх знань щодо означеної проблеми, а й особисту включеність у 



діяльність навчального закладу (навчальну та позанавчальну)) і взаємоосвіта 

викладачів, учителів.  

Їх ефективність забезпечується лише тісним зв’язком і 

взаємопроникністю. 

Розвиток означених вище якостей можливий у процесі теоретичної 

підготовки вчителів на аудиторних заняттях, у ході дистанційного навчання та 

індивідуальної роботи слухачів. Важлива роль при цьому належить організації 

практичних занять на основі дискусії, завдяки використанню реальних 

педагогічних ситуацій. Залежно від ситуації, учителю необхідно миттєво 

приймати правильне рішення (проявляти оперативність мислення), 

активізовувати наявні знання і на їх основі формувати нове судження 

(проявляти системність та пластичність мислення, нестандартний хід думок), 

використовувати новий спосіб навчання (проявляти креативність мислення), 

сприймати аргументи опонента з точки зору їх переконливості, науковості, 

визнавати їх доцільність (проявляти мобільність мислення). 

Виділяють чотири структурні групи елементів дискусійної діяльності, які 

мають місце у ході реалізації всіх форм і методів активного навчання: 

 Проблемний зміст. Імітаційна модель – це основний, центральний 

елемент дискусійного методу. Якщо розглядати весь комплекс методів 

активного навчання, то в основі інших форм можуть використовуватися творчі 

(або проблемні) завдання, ситуаційні задачі, проблемні питання. 

 Організація учасників дискусії. Цей елемент відображається в способах 

формування команд, визначенні і розподілі ролей. 

 Взаємодія учасників. Порядок, вид і способи дій учасників визначають 

правила, які описуються окремо або в сценарії дискусії. 

 Методичне забезпечення. Формування дидактичної моделі дискусії, 

реалізація принципу різноплановості здійснюється завдяки всім 

вищеперерахованим елементам, але дидактичним цілям служать занурення, 

рефлексія і система оцінювання. Вони забезпечують успішність дискусійного 

процесу, а отже, значною мірою відповідають дидактичним цілям 

представленого методу. 

У світовому педагогічному досвіді найбільш поширеними є такі прийоми 

організації обміну думками: «круглий стіл», засідання експертної групи 

(панельна дискусія), форум, симпозіум, дебати, судове засідання, техніка 

«акваріум» тощо.  

Якщо викладач володіє культурою ведення дискусії, доречно вибирає й 

грамотно організовує різноманітні види дискутування, доцільно застосовує 

метод дискусії на заняттях, у слухачів безперечно розвивається здатність до 

критичного мислення. 

Таким чином, підготовка педагога та підвищення його кваліфікації в 

інститутах післядипломної педагогічної освіти обов’язково передбачає 

розвиток критичного мислення із застосуванням дискусійних форм навчання. 
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